

## 掸封尘：一个中国妻子的惊天之问：他是否还活着？



中国民主人权联盟在法拉盛集会，要求中共交代高智晟下落，释放高智晟。（林丹 / 大纪元）

更新 2025-04-25 12:35 AM 人气 90

标签：高智晟律师，人命关天，公平正义，停止迫害法轮功，失踪，煽动颠覆

【大纪元2025年04月24日讯】2025年4月20日，中共驻美洛杉矶领事馆前，举行了一场主题诉求明确的集会：呼吁中共政府立即公布高智晟律师的下落和健康状况，并无条件释放他。这一天对高智晟和他的家人而言具有特殊意义——高智晟61岁生日，一个他本应与家人团聚的日子。

近日，高智晟妻子耿和女士在社交媒体上再次发出呼吁：“不奢望你们还他自由，只希望你们告诉我：他是否还活着？”这是一位妻子最基本、最卑微的请求。

中国人常说一句话，叫做“人命关天”。因此，中国妻子追问（中共）“他是否还活着”这句话，实乃惊天之问，而中共却依旧装聋作哑。

对于一个妻子来说，丈夫就是她的整个世界！可突然有那么一天，他在她的世界里“被失踪”了，七年生死两茫茫。然而，她要想大声问一句“他是否还活着”，只能是站在异国他乡的土地上。否则，下一个被失踪的可能就是她！

那么，高智晟律师究竟是怎样一个人，他又是因何被失踪呢？

1964年4月20日，高智晟律师出生在陕西省榆林市佳县一个全中国极度贫困年代的贫困家庭，他的成长异常艰辛而又充满了传奇色彩。他12岁时父亲去世，为了养家，19岁的他与弟弟汇入了民工大潮外出打工，繁重的体力劳动之余，工友们扎堆儿聊天抽烟睡大觉，高

智晟却在嘈杂的环境中啃枯燥无味的法律书。

有志者，事竟成。高智晟终于自学成才，1995年获得律师资格，1996年开始执业，并在2001年获得“中国十佳律师”的荣誉称号。他的成长经历与择业取向，见证了他坚韧不拔的精神和对公平正义的执著追求。高智晟律师是中国最杰出的人权律师之一。

既然如此，有人会问：中国有十四亿人口，有十数万职业律师，中共为什么非得要把他从人海里挑出来，屡屡跟他玩失踪呢？这在高律师的职业律师生涯里，我们不难找到答案——

2004年12月26日，高律师奔赴河北省会石家庄，代理法轮功学员黄伟案。此后，又多次代理法轮功学员的案件，籍此深入了解了法轮功的千古奇冤，并对法轮功学员群体表现出极大的同情。

自打此时起，高律师怎么也坐不住了。与其说是律师职业感的驱动，不如说是天性使然。2005年10月18日、11月22日、12月12日，他接连写了三封致中共最高当政者的公开信，据实力陈法轮功的冤情，揭露酷刑迫害之非法与惨烈，三封信正气浩然，内容互相补充，主旨相当明确：立即停止迫害法轮功！

他在信中说：“在这封信里，我将不会回避任何我看到的真实存在的问题，哪怕这封信的公开之日即是我的入狱之时。”

他在信中说：“我们看到了，被以‘610’为符号化的权力，正在持续地以杀戮人的肉体及精神，以镣铐和锁链、电刑、老虎凳等形式与我们的人民‘打交道’，这种已完全黑社会化了权力正在持续地折磨着我们的母亲、我们的姐妹、我们的孩子及我们的整个民族。”

“人类历史上没有哪个国家的人民，为了心灵中的信仰，会在有政府的和平时期经历如此规模的、如此持久的、如此惨烈的灾难。”

.....

于是我们明白了，高律师是一不小心触碰了中共最为敏感又最为隐秘的政治高压线——法轮功千古奇冤，它们才对他屡屡伸出了罪恶的黑手。

难怪有网友这样留言：“以个人之力独挑中共魔教，为彰显人间正的因素奉献出了一切，且深陷地狱，这是一种怎样的伟大精神和崇高情怀！！！”

许多时候，人们在内心发问：高律师哪来的这么大的胆量，面对中共血腥暴政从容一笑，屡被失踪不低头？渐渐地，答案浮出水面——子曰：“仁者不忧，勇者不惧”。

中共对他恨得要命，又怕得要死。为了它自己能睡个不作噩梦的安稳觉，中共只好偷偷把他抓起来，关进笼子里。在高律师面前，中共不仅脑残，而且肾虚。

2017年8月13日，高智晟律师再次被强制失踪，至今已经7年8个多月。这7年多来，他的妻子耿和女士和家人竭尽全力寻找他的下落，却始终音讯全无。

让我们一起简要揣摩一条高智晟律师遭受迫害的时间线吧——

- 2004年：高智晟开始代理法轮功学员被迫害案件，并了解到中共对法轮功学员实施的酷刑虐杀和性摧残。
- 2005年：高智晟因为为法轮功学员辩护，开始遭受当局骚扰和监视。他勇敢发声，三次公开上书中共最高领导层，要求停止迫害法轮功。

- 2005年1月，高智晟的律师事务所被责令停业1年；
- 2006年8月，高智晟被绑架，律师执业证被吊销。
- 2006年12月：高智晟被以“煽动颠覆国家政权罪”判处有期徒刑3年，缓刑5年。
- 2007年9月：高智晟被秘密警察绑架，遭受长达50多天的酷刑折磨。
- 2009年2月，高智晟在陕西家中被警察带走。
- 2009年：高智晟的妻子耿和被迫带着两个孩子逃离中国，流亡美国。
- 2010年4月，高智晟短暂现身北京接受美联社采访。很快又被带走。
- 2011年12月，高智晟的缓刑被撤销后关进新疆沙雅县监狱3年。
- 2014年8月：高智晟刑满释放，但被软禁在陕北老家。
- 2015年：高智晟出版回忆录《2017年，起来中国》，详述其遭受的迫害。
- 2016年：高智晟的女儿耿格在香港出席父亲新书发布会时说：“抵达香港时，我都哭了，9年来第一次离父亲这么近。”
- 2017年8月13日上午9时许，高智晟妻子到他住的窑洞喊吃早饭，推门一看，高智晟已再次被强制失踪，至今下落不明、生死未卜。

众所周知，冤狱是中共的看家本事，而株连是中共的连台好戏。高智晟律师家人所遭受的迫害同样令人愤慨：

1. 他的姐姐因长期担心弟弟的安危，忧郁成疾，于2020年5月跳河自杀；
2. 他的姐夫因无法忍受当局的刁难和屈辱，跳楼自杀；
3. 他老家的亲人被没收身份证，限制自由，甚至无法正常就医。
4. 他的妻子耿和、儿女也遭到恐吓，甚至接到死亡威胁。2009年，为了活命被迫逃离中国。

上面这个《高智晟蒙难年表》，再加下面这个《高志晟家人蒙难表》，就像是两本流水账。但它字里行间流淌的不是天然之水，而是高智晟一家人的冤枉和绵绵血泪……它日夜不停的诉说着公民的冤屈，控诉着暴政的罪恶！

全球各地的人权组织和民主人士都在为高智晟律师发声。就在此次洛杉矶集会当天，冰岛中国民主党人周锋也在中共驻冰岛大使馆前举牌“寻找高智晟”，呼吁中共释放高智晟，让他与亲人团聚。在世界各地，包括美国的旧金山、纽约、西雅图、芝加哥、华盛顿DC，加拿大的温哥华、多伦多、卡尔加里，以及欧洲的芬兰、荷兰、冰岛、英国和澳洲的新西兰等地，超过140个组织正在举行声援活动。这些行动表明，国际社会没有忘记高智晟，也不会停止为他发声。

而就在2017年8月13日高律师被失踪后，笔声也曾撰文为他发声：

“失踪了就算完了吗？哪有那么便宜！失踪只是这个魔鬼剧情的序幕，紧跟的是逼迫你认罪和屈服，当你不随着魔鬼的心愿，酷刑便登场了。”

“你曾回忆说：‘四支电警棍开始电击我，我感到所击之处，五脏六腑、浑身肌肉像自顾躲避似的在皮下急速跳躲。我痛苦的满地打滚，当王姓头目开始电击我的生殖器时，我向他求饶过。我的求饶换来的是一片大笑和更加疯狂的折磨……’”

“你回忆说：‘2006年8月15至12月22日，我总共被关押时间是129天。其中被铐住双手的时间是600小时；被固定在特制的铁椅上的时间是590多小时；被左右双向强光照射的时间为590多小时。129天里，被强制盘腿坐在地板上反思罪过的时间是800小时左右；被强制擦铺板的次数为385次。’”

“……还有……还有……罄竹血泪，不忍卒说！魔鬼只会玩儿人，并从中享受着‘其乐无穷’（毛泽东语）。”

2020年5月9日，是高律师被失踪1000天的日子。耿和女士在推特上贴出“自由高智晟”的图片，她这样写道：“1000个日夜，1000个煎熬，高智晟已经从人间蒸发1000个日子了。上天入地，无处寻觅，叩问苍天，无语凝噎。泪，已快流干，心，如同焦木。高智晟，你到底在哪里？”

2024是高智晟的甲子之年。妻子耿和曾说：“他今年60岁了，人生的三分之一都在这黑暗迫害中度过。我不敢提到他的名字，不敢看到他的照片，更不敢看他曾经的文章，这些东西会像刀子般割裂着我的心。”

在大洋彼岸的自由乐土，耿和女士丈夫多方奔走呼号，她对媒体说：“当局不告知家人高智晟到底被关在哪里，也不给家人逮捕证之类的东西，更不让家人去看望他。当地派出所还老踢皮球，一会儿说高智晟被关在榆林，一会儿又说被关在佳县，一会儿又说被关在北京。”

其实，高律师现在的下落，恐怕连他自己都未必知道究竟是个什么鬼地方——抓他的时候，彪形大汉蜂拥而上，不由分说按倒在地，黑头套一戴，麻袋里一装，再后备箱里一塞……

也许，关于他的下落，只有那个魔鬼才会知道，它的名字叫“中共”。

迄今为止，人类发明的所有游戏，都是为了给人娱悦和快乐。而中共发明的这个中共特色的异类游戏，叫做“玩失踪”，它是专门拿来玩儿人的；它不是为了给人娱悦和快乐，而是给人制造恐怖和痛苦，甚至能把人玩儿死。

孟子曰：“故天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”

轰轰烈烈的熔岩喷发，成就了高山仰止。暴政点燃的丹炉，冶炼了高律师的“中国良心”，受到世界范围的崇敬与褒奖。其中包括但不限于：

中国杰出民主人士奖、特别人权英雄奖、沙赫巴兹·巴蒂自由奖、国际维权律师奖、捍卫言论自由奖等，并3次获得诺贝尔和平奖提名。2020年4月21日，美国对华援助协会向你颁授了2019年度“林昭自由奖”。

值得一提的是，高智晟因其卓越的人权工作，前加拿大亚太司司长大卫·乔高曾形容他是曼德拉和甘地的结合体，是“地球上最勇敢的律师之一”。雕塑家陈维明称赞高智晟为“民族的脊梁”、“时代的英雄”和“中国人的良心”。

善哉！高律师向暴政建言，暴政让他失踪；高律师为普世价值呼号，世界给他加冕；高律师为神的使者辩护，神将定会给他更高的荣耀！

2015年，709维权律师王全璋被当局失踪，超过1000天毫无音信，生死不明。后被以“煽动颠覆国家罪”判刑4年4个月。这期间，对王全璋的家人和朋友来说，不仅是不尽的思念，更多的是大大的担忧，忧他被酷刑，忧他被下药，忧他被残废，忧他被死亡……谢天谢地，王全璋凭着智慧和勇敢，在海内外正义力量的强大声援下，始终没有向中共低头，终于活着闯出牢笼。

王全璋律师和家人团聚后，高智晟的女儿格格转推了王律师一家三口相拥的视频，并写道：

“时隔十二年，我只希望我坚强的妈妈等得来这天，可以靠着她心里的主心骨、安心陪她过完生命里的每一个明天的丈夫。希望我敏感的弟弟可以等来陪他在生命的选择题上握着他的手给他建议的父亲。我希望可以拥有一个拆不散的家庭。祝福。”

在2025年4月20日的集会上，加州大学洛杉矶分校教授吴英年先生呼吁：

“在高智晟的生日这一天，我们站在这里，不仅是要为他发声，更是要表达我们对中国人权事业的支持和坚守。正如陈维明所呼吁的：‘现在他不能为我们呐喊，我们一定要为他呐喊！’国际社会的关注可能是良心犯生与死的关键。”

“让我们共同努力，为高智晟律师发声，为中国的人权事业发声。我们相信，只要我们团结一致，坚持不懈，终有一天，高智晟律师将重获自由，与他深爱的家人团聚。”

结语

2015年，王全璋律师重获自由。在相关报道的留言里，至少有两人提到了高智晟律师。现录于此，作为本文的尾声——

“愿好人一生平安！愿更多像王律师一样的良心犯，如高智晟律师，都能与家人团圆！愿中国人早日争取到没有共匪邪灵绑架的日子！”

“大家都很感动！王律师一家团聚！高智晟律师还在磨难中，希望耿和女士和格格不要放弃，高智晟律师本身也得到了神的启示，他会平安回归的。”

责任编辑：高义

---

相关专题：[高智晟律师出狱](#) [全球聚焦](#)